

CAPITOLUL VI: Descrierea complementarității și/sau contribuției la obiectivele altor strategii relevante (naționale, sectoriale, regionale, județene etc.)

Obiectivele și măsurile din strategia de dezvoltare locală sunt complementare cu Programul Național de Reformă 2015 al României care vizează fructificarea potențialului de creștere prin stimularea competitivității și productivității, consolidarea coeziunii sociale și teritoriale, crearea de noi locuri de muncă - toate acestea urmărind reducerea decalajelor față de celelalte state membre ale Uniunii Europene (UE)¹.

De asemenea, asigurarea egalității de gen reprezintă o prioritate transversală a Programului Național de Reformă. Aceasta se regăsește și în strategia noastră întrucât asigură egalitatea de șanse, atât în cadrul echipei de management a proiectului, cât și pentru potențialii beneficiari ai proiectelor (potențialii beneficiari ai proiectelor pot fi din ambele categorii de sexe, vârstă diferită, categoriile sociale diverse). Obiectivul Programului Național de Reforme pentru creșterea ocupării forței de muncă² este creșterea participării pe piața muncii și promovarea calității ocupării forței de muncă, obiectiv ce se regăsește și în strategia noastră prin încurajarea proiectelor pe măsurile (1/6C, 3/2B, 4/6A, 5/6A).

Măsurile din PNR 2015 cu privire la incluziunea socială³, asigurarea protecției sociale a celor mai vulnerabile categorii ale populației, dar și reabilitarea infrastructurii serviciilor sociale, precum și îmbunătățirii accesului persoanelor vulnerabile la servicii de sănătate sunt complementare acțiunilor (măsura 2/6B, precum și proiectelor finanțate prin POCU) care se vor întreprinde în teritoriul GAL pentru diminuarea disparităților existente între anumite categorii și chiar comune.

Pe plan național măsurile din cadrul strategiei de dezvoltare locală sunt complementare cu:

- Proiectele prin care, în cadrul altor programe operaționale precum POC și POR⁴ (componentele non-agricole) se finanțează programe de investiții productive creatoare de locuri de muncă, și care are ca obiective complementare consolidarea și dezvoltarea durabilă a sectorului productiv, crearea unui mediu favorabil dezvoltării durabile, valorificarea potențialului tehnologiei informației și comunicațiilor și aplicarea acestuia în sectorul public și cel privat.

Pe plan regional⁵ măsurile sunt complementare cu Strategia de dezvoltare a Regiunii 5 Vest, și anume prin:

- Îmbunătățirea accesului și a utilizării și creșterea calității tehnologiei informațiilor și comunicațiilor (TIC)⁶ (complementar cu măsura 1/6C).
- Turism⁷ (complementar cu măsura 4/6A, 5/6A).

¹ http://ec.europa.eu/europe2020/pdf/csr2015/nrp2015_romania_ro.pdf, pag.5

² http://ec.europa.eu/europe2020/pdf/csr2015/nrp2015_romania_ro.pdf, pag.32-34

³ http://ec.europa.eu/europe2020/pdf/csr2015/nrp2015_romania_ro.pdf, Incluziune socială, pag.45-48

⁴ http://www.adrvest.ro/attach_files/pornouaprobat.pdf (POR-versiune aprobată de Comisia Europeană)

⁵ http://www.adrvest.ro/attach_files/RIS3%20martie%202015%20draft.pdf (REGIUNEA VEST ROMÂNIA - STRATEGIA REGIONALĂ DE SPECIALIZAREA INTELIGENTĂ)

⁶ http://www.adrvest.ro/attach_files/RIS3%20martie%202015%20draft.pdf (REGIUNEA VEST ROMÂNIA - STRATEGIA REGIONALĂ DE SPECIALIZAREA INTELIGENTĂ), pag.9, 49-51

- Competitivitate economică (complementar cu măsura 3/2B, 4/6A, 5/6A, 7/2A).

Măsurile sunt complementare cu Strategia de Dezvoltare Regională 5 Vest și datorită contribuției la dezvoltarea resurselor umane pentru creșterea gradului de ocupare pe piața muncii prin promovarea educației adulților și a formării continue (măsura 3/2B, 4/6A, 5/6A).

Strategia de dezvoltare rurală a României⁸ urmărește realizarea obiectivelor pentru o economie inteligentă, sustenabilă și favorabilă incluziunii, strategia stabilește ținte ambițioase în domeniul educației, inovării, energiei/mediului, ocupării forței de muncă și incluziunii sociale și îmbunătățirea competitivității în general. În acest sens și măsurile și obiectivele noastre sunt în corelație cu strategia de dezvoltare rurală a țării.

Acordul de Parteneriat propus de România⁹ (AP Ro) asigură convergența cu strategia europeană pentru o creștere inteligentă, durabilă și favorabilă incluziunii, precum și cu scopul specific al fiecărui fond, în conformitate cu obiectivele Tratatului, inclusiv în ceea ce privește coeziunea economică, socială și teritorială. Pentru a îndeplini aspirațiile de creștere economică reflectate în obiectivul global al Acordului de Parteneriat, economia românească trebuie să se transforme într-o economie modernă și competitivă, abordând cele cinci provocări în materie de dezvoltare: I. Competitivitatea; II. Oamenii și societatea; III. Infrastructura; IV. Resursele; V. Administrația și guvernarea. Din cele cinci provocări în materie de dezvoltare ale AP Ro, în strategia noastră sunt abordate provocările privind Competitivitatea, Infrastructură, Resursele, Oamenii și societatea și parțial, Administrația și guvernarea.

În ceea ce privește administrația, prin măsurile luate (la 6/6B) se dorește îmbunătățirea, modernizarea infrastructurii și a serviciilor ce vin în sprijinul comunității, asigurând un climat de viață mai bun, un echilibru al populației.

O parte a nevoilor legate de creșterea competitivității, vor fi abordate prin Programul Operațional Competitivitate (cercetare - dezvoltare, Agenda Digitală) și Programul Operațional Capital Uman. Sărăcia este persistentă în zonele rurale din România, fiind asociată îndeaproape cu grupurile dezavantajate, fermierii de subzistență, cu acces limitat la oportunități de îmbunătățire a veniturilor și de a reduce sărăcia. Există o mare nevoie de a sprijini populația din zonele rurale prin oferirea de cursuri și specializări de scurtă durată în vederea perfecționării și dobândirii de cunoștințe și abilități noi. De asemenea, complementaritatea cu alte fonduri este importantă, astfel consilierea și asistența specializată pot sprijini populația rurală să creeze și să dezvolte noi activități non-agricole aducătoare de venit. Domeniul de acțiune 4 - Broadband și Servicii de Infrastructură Digitală¹⁰ este complementar cu măsura dorită a se implementa în cadrul GAL (măsura 1/6C), având în vedere zonele albe încă existente în teritoriu. Comunicațiile în bandă largă permit, și astfel facilitează, dezvoltarea unui număr larg de servicii TIC, crescând în același timp productivitatea și competitivitatea.

⁷http://www.adrvest.ro/attach_files/RIS3%20martie%202015%20draft.pdf (REGIUNEA VEST ROMÂNIA - STRATEGIA REGIONALĂ DE SPECIALIZAREA INTELIGENTĂ), pag.64-70

⁸<http://www.madr.ro/docs/dezvoltare-rurala/programare-2014-2020/strategia-de-dezvoltare-rurala-2014-2020-versiunea-I-nov2013-update.pdf>, pag.1

⁹<http://www.madr.ro/docs/dezvoltare-rurala/programare-2014-2020/strategia-de-dezvoltare-rurala-2014-2020-versiunea-I-nov2013-update.pdf>, pag.2

¹⁰Strategia Națională privind Agenda Digitală pentru România, Iulie 2014, Cap. 5, Domeniul 4.

Aspectele sociale sunt complementare și cu Programul Operațional Capital Uman¹¹, care va finanța inclusiv nevoile semnalate în cadrul analizei SWOT. Incluziunea socială, reducerea sărăciei și combaterea oricăror forme de discriminare sunt parte integrantă a obiectivelor noastre care urmăresc promovarea unei dezvoltări echilibrate și coeziunea socială la nivelul întregului teritoriu.

În ceea ce privește complementaritatea cu strategia județului Timiș, am identificat 6 axe strategice¹² din cele 10 prevăzute la nivelul județului Timiș, și anume:

Axa 3. educația și resurse umane (Obiectivul: crearea unor condiții necesare dezvoltării capitalului uman din punct de vedere al educației inițiale și continue, în strânsă corelare cu cerințele pieței muncii și cu standardele europene);

Axa 4. social și sănătate (Obiectivul: îmbunătățirea gradului de sănătate, integrare socială, și de confort a locuirii pentru populația județului Timiș, în conformitate cu cerințele europene);

Axa 6. dezvoltare economică (Obiectivul: creșterea competitivității sectorului economic);

Axa 7. capacitate administrativă (Obiectivul: consolidarea și eficientizarea administrației publice în vederea creșterii calității serviciilor publice furnizate);

Axa 8. dezvoltare rurală (Obiectivul: dezvoltarea spațiului rural românesc din punct de vedere al îmbunătățirii calității vieții și a condițiilor economico-sociale și de mediu);

Axa 9. cooperare teritorială (Obiectivul: extinderea cadrului de cooperare intraregională, interregională, transfrontalieră și transnațională, care să contribuie la dezvoltarea economică, socială și teritorială echilibrată a județului Timiș).

Acestatea corespund priorităților și obiectivelor stabilite pentru strategia de dezvoltare locală a GAL. Prin măsurile stabilite se dorește realizarea obiectivelor, rezultate din analizele efectuate, care sunt complementare celor descrise în strategia județului Timiș.

¹¹ <http://www.fonduri-ue.ro/images/files/programe/CU/POCU-2014/POCU.pdf>

¹² Strategia de dezvoltare economico-socială a județului Timiș și Programul Strategic, pag. 13, <http://www.cjtimis.ro/activitate/strategii/programul-strategic-al-consili.html#main-menu>

